

公交车拉私活

据《中国青年报》报道,东北进入严寒,早晚高峰时段,公交公司一般会加车来缩短发车间隔,然而辽宁沈阳铁西新区二线公交车却不断增强,乘客有时一等就是20多分钟。知情人透露,该线路的部分公交车在早晚高峰时段为企业跑通勤,私活挣钱,比一般司机可以多赚一倍。当地回应,已对相关责任人进行了处罚。

冬天的北方城市零下二十几摄氏度,在户外多待一分钟都是一种煎熬,公交车司机安排车辆和司机去干私活,对司机们来说收入是增加了,可百姓的利益呢?公交车自然要为公众服务,且大多享受财政补贴,不按规定路线、时间行驶更违反了相关管理办法,这样的行为不可轻纵。

以硬币还欠薪

据《楚天金报》报道,小张和小杨从一家公司离职后,通过劳动部门向公司讨薪。近日,公司支付了这笔7000多元的薪水,但两人拿到的却是重达200公斤的1角硬币。经过近10个小时的清点,二人终于确认,公司支付的硬币共有66725枚,尚欠500余元。

向员工支付报酬,对老板来说是法律规定的义务,劳有所得更是每个劳动者最基本的权利,然而现实中这些常识和义务往往不被一些人自觉遵守。一次找来6万多枚硬币,既不嫌麻烦也不嫌沉,真够煞费苦心的,若老板在保障员工利益时也能有这份耐心和细心,多好!

看电影“学”抢劫

据《现代快报》报道,1月8日晚,一名“口罩男”携带枪支闯进江苏常州一家金店,抢走6根金项链,价值10余万元,视频显示,逃跑过程中,该男子故意换装、变道。被抓后,男子交代,作案前专门看了不少抢金店的电影、电视。

虽说事先“学习”了不少技术,仍未逃脱警方的抓捕,可谓咎由自取。不过,时下一些影视作品实有成为培养小偷、劫匪的免费“教科书”之势。详细、逼真的作案过程,无疑更能提高这些影视作品的收视率,但在公共安全和收视率、票房之间孰轻孰重,恐怕不该有疑问。

□林琳

不允许电子礼品卡给反腐成果“掺沙子”

□本报评论员 郭振纲

据新华社1月12日报道,中央禁令之下,请客送礼之风有所收敛。然而,一种名为“礼品册”的商品在网络上热销。记者随机打开一家名为“满橙礼品”的网站看到,每个价位的礼品册对应着一些商品。送礼者先确定礼品档次并付款,留下收礼者地址,网站先寄给收礼者一张有账号密码的礼品册,收礼者通过账号密码登录网站,自行选择礼品,之后礼品将会快递送达。“电子礼品卡”面值从50元到数千元不等。

“电子礼品卡”之所以受到青睐:一是送礼和收礼双方互不见面,风险小;二是“礼品卡”可以随时套现,省略了实体兑现环节,不易暴露;三是“礼品卡”通过网络交易,私密性

强,利于逃避监督。于是,在一些人看来,“电子礼品卡”似乎为腐败行为披上了“隐身衣”。

为刹住公款送礼歪风,中央纪委先后下发了《关于落实中央八项规定精神坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风的通知》和《关于严禁元旦春节期间公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼的通知》等一连串的禁令。在中央“八项规定”和反“四风”的持续高压下,公款吃喝的少了,豪华酒店冷清了;公款送礼的少了,天价烟酒降价了。这些都让社会看到了反腐败的成效。

正当各界希望反腐败持续深入的同时,“电子礼品卡”异军突起成了新型送礼工具,其不断上升的交易额,显示一些单位和个人依

然抱着“上有政策、下有对策”侥幸心理,在一些商家蛊惑下,有些人依然期待在行贿受贿方面能够玩“躲猫猫”,“顶风作案”。

“顶风作案”考验反腐决心。来自中央纪委的信息显示,2013年各级纪检监察部门共查处违反“八项规定”的问题2.4万多起,处理党员干部3万多人。一些过去与挥霍公款相关的餐饮、会议、住宿、旅游等企业纷纷转变经营思路。然而,仍有一些单位和个人想方设法钻政策的空子,玩出了诸如“电子礼品卡”之类的送礼新花样。送礼和受礼者的“玩火行为”,挑战党和政府的反腐决心。

“顶风作案”考验反腐执行力。一些单位和个人敢于通过“电子礼品卡”行贿和受贿,对此,有关方面不能视而不见。

一是过高估计了“电子礼品卡”的隐蔽性;二是过低估计了有关部门打击违反“八项规定”的执行力和持久性;三是一些单位和个人侥幸心理作祟,受贿人不甘于放弃过去获得的好处,行贿人贪恋潜规则的作用。在多重心理作用下,借助一些商家提供的平台堂而皇之玩起了“上有政策、下有对策”的老把戏。

“顶风作案”也在考验相关制度的完善性。比如,当前我国电子商务管理存在漏洞,电子商务企业的发票管理不严密,虚开发票的行为比较猖獗等,这些都给送礼者提供了很大空间。

“电子礼品卡”在给反腐成果“掺沙子”,对此,有关方面不能视而不见。

校园何以盛行“法事”

□张贵峰

近日,在山西五台县,为“祈求师生平安”,校园内盛行“谢土”仪式,校领导焚香点蜡,甚至下跪祭拜。在仪式前,老师要凑份子,自备元宝送到学校。老师还会给学生发纸,让他们在下课期间叠纸元宝。据当地官员介绍,“谢土”仪式在当地很普遍,就连县政府修公园也要请和尚做法事。日前,五台县新闻办公室对此作出回应,已责令参与该活动的有关学校领导作深刻检查,并通报全县,同时责成县教育局进一步深入调查,严肃追究相关责任人责任。(见1月14日《南方都市报》)

作为国家教育机构的学校,何以竟然盛行“谢土”这类“法事”?

首先,“作为当地的一种风俗”,此类活动

确实有一定的民间社会文化心理基础。据悉,在2009年五台县政府公布的《五台县第二批非物质文化遗产名录》中,“谢土”便赫然在列。

而更重要的关键背景在于,对于这类迷信“法事”,当地政府部门和官员不仅没有带头抵制,真正做到“正人先正己”、“打铁自身硬”,反倒积极参与,深信不已。有道是“上行下效”、“上有所好,下必甚焉”。据当地官员介绍,在去年“县政府修公园请和尚做法事”过程中,对于“天空出现一条‘龙’”,“领导也认为是显灵的征兆,吉利”。

现实中,类似这样的官场迷信盛行,部分官员信仰沦落、“不信马列信鬼神”现象并不罕见,绝非山西五台独有。曾有调查显示,有一定比例的县处级公务员相信相面、周公解梦、星座预测、求签。

回到教育本身,山西五台一些学校之所以盛行“谢土”等法事,恐怕还存在另一个更为深层隐蔽的教育背景,即一段时间以来,在校学生安全形势确实不容乐观,各种涉及学生安全的伤害事故和案件仍显频仍,如大量涉及学生的交通安全事故、溺水事故、食品安全事故、性侵案件等等。曾有调查显示,时下学校教师最担心的一个问题正是“怕学生出事”。

“师生平安”不是靠“求神拜佛”祈求来的。要想有效确保学生平安,不能只靠学校管理,更要依赖包括政府在内的整个社会的共同参与和努力。



最难懂的方言

“天不怕,地不怕,就怕温州人说普通话。”据《中国新闻周刊》报道,前不久,网上出炉了一份“十大最难方言排行榜”,前五名分别是:温州话、广东话、苏州话与闽南话并列第三、上海话、陕西话。亲,你的家乡话上榜了吗?

一份最难懂方言排行,道出了不少人对方言的爱恨交织。其实,朗朗上口也好,晦涩难懂也罢,各地的方言不仅彰显着不同的地域性格,更是地方文化发展的一种轨迹。近年来,随着地域界限的打破与人口的频繁流动,一些方言渐显式微之势。在此背景下,拯救、保护方言行动固然值得提倡,但出于方便交流沟通的需要,方言的使用也应分情况、看场合,特殊情况下还是要使用普通话,这

既是对他人的尊重,也是为维护方言形象做出的一份努力。

□赵春青/图 韩超/文

“天不怕,地不怕,就怕温州人说普通话。”据《中国新闻周刊》报道,前不久,网上出炉了一份“十大最难方言排行榜”,前五名分别是:温州话、广东话、苏州话与闽南话并列第三、上海话、陕西话。亲,你的家乡话上榜了吗?

一份最难懂方言排行,道出了不少人对方言的爱恨交织。其实,朗朗上口也好,晦涩难懂也罢,各地的方言不仅彰显着不同的地域性格,更是地方文化发展的一种轨迹。近年来,随着地域界限的打破与人口的频繁流动,一些方言渐显式微之势。在此背景下,拯救、保护方言行动固然值得提倡,但出于方便交流沟通的需要,方言的使用也应分情况、看场合,特殊情况下还是要使用普通话,这

既是对他人的尊重,也是为维护方言形象做出的一份努力。

“天不怕,地不怕,就怕温州人说普通话。”据《中国新闻周刊》报道,前不久,网上出炉了一份“十大最难方言排行榜”,前五名分别是:温州话、广东话、苏州话与闽南话并列第三、上海话、陕西话。亲,你的家乡话上榜了吗?

一份最难懂方言排行,道出了不少人对方言的爱恨交织。其实,朗朗上口也好,晦涩难懂也罢,各地的方言不仅彰显着不同的地域性格,更是地方文化发展的一种轨迹。近年来,随着地域界限的打破与人口的频繁流动,一些方言渐显式微之势。在此背景下,拯救、保护方言行动固然值得提倡,但出于方便交流